



安全理事会

第六十七年

临时逐字记录

第六八五四次会议

2012年11月7日星期三上午10时举行

纽约

- 主席： 哈迪普·辛格·普里先生..... (印度)
- 成员： 阿塞拜疆..... 穆萨耶夫先生
 中国..... 王民先生
 哥伦比亚..... 奥索里奥先生
 法国..... 布里安先生
 德国..... 贝格尔先生
 危地马拉..... 罗森塔尔先生
 摩洛哥..... 卢利什基先生
 巴基斯坦..... 艾哈迈德先生
 葡萄牙..... 莫赖斯·卡布拉尔先生
 俄罗斯联邦..... 潘金先生
 南非..... 马沙巴内先生
 多哥..... 姆贝乌先生
 大不列颠及北爱尔兰联合王国..... 马克·莱尔·格兰特爵士
 美利坚合众国..... 德劳伦蒂斯先生

议程项目

索马里局势

2012年10月12日秘书长给安理会主席的信 (S/2012/764)

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长(U-506)。



上午10时10分开会。

向卸任主席致谢

主席（以英语发言）：由于这是2012年11月份安全理事会第一次会议，我谨借此机会代表安理会赞扬危地马拉常驻代表格特·罗森塔尔大使阁下在10月担任安理会主席期间所提供的服务。罗森塔尔大使及其代表团以高超的技巧主持了安理会上个月的工作，我相信我是代表安理会全体成员向他们表示深切谢意的。

通过议程

议程通过。

索马里局势

2012年10月12日秘书长给安理会主席的信
(S/2012/764)

主席（以英语发言）：根据暂行议事规则第37条，我邀请索马里代表参加本次会议。

安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

成员们面前摆着文件S/2012/812，其中载有法国和大不列颠及北爱尔兰联合王国提交的一项决议草案案文。

我谨提请安理会成员注意文件S/2012/764，其中载有2012年10月12日秘书长给安理会主席的信。

我的理解是，安理会准备对其面前的决议草案进行表决。

进行了举手表决。

赞成：

阿塞拜疆、中国、哥伦比亚、法国、德国、危地马拉、印度、摩洛哥、巴基斯坦、葡萄牙、俄罗斯联邦、南非、多哥、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国

主席（以英语发言）：有15票赞成。决议草案获得一致通过，成为第2073（2012）号决议。

我现在请希望在表决后发言的安理会成员发言。

马克·莱尔·格兰特爵士（联合王国）（以英语发言）：主席先生，我谨借此机会祝贺印度担任安理会11月份主席，并与你一道感谢危地马拉在罗森塔尔大使的干练领导下指导安理会10月份工作。

联合王国欢迎通过第2073（2012年）号决议，决议实现了两个重要目标。首先，决议为安理会高度重视的一个重要特派团提供了必要的支持和稳定。其次，一旦非洲联盟和联合国的审查就有关对非洲联盟驻索马里特派团（非索特派团）产生影响的一系列重要问题提出了建议，决议使安理会能够迅速作出反应。

过去一年来，非索特派团与索马里部队并肩作战，取得了重大安全成果。安全理事会一致钦佩非索特派团及其部队派遣国，尤其是乌干达、肯尼亚、吉布提和布隆迪所取得的成就和作出的牺牲。安理会通过第2073（2012）号决议授权增加文职人员，将确保在已经摆脱青年党阴影的地区开展急需的稳定工作。强化这方面的努力也将有助于恢复近来严重缺乏的索马里人民对地方政府机构的信心。

索马里局势迅速变化。我们现在有了一个比以往任何时候更加合法的政治领导层。新组成的部长理事会（其中包括两名妇女）有待议会批准。但是，今天发生的应受谴责的袭击索马里议会事件显示，形势依然岌岌可危。我谨代表我国政府向受害者及其家属表示慰问。但是，安全理事会向企图剥夺索马里人民更加美好未来的势力发出的信息是明确的：你们不会得逞。

在局势变化的情况下，安全理事会必须审查其处理索马里问题的方法。正如我们所知，非洲联盟已经要求安理会审查武器禁运。基斯马尤的木炭问题急需关注。在秘书长9月召开的有关索马里问题的

高级别会议上，我们均承诺支持由索马里主导下一阶段国家建设工作。这意味着就影响索马里主权的关键问题进行充分磋商。我们必须为新政府提供制定政治和优先事项的空间。

在此背景下，我国政府将在今后数月继续同索马里总统、政府和安理会同事紧急工作，找到一个由索马里主导的办法来解决这些重要问题。非洲联盟和联合国的审查极为重要，将使安全理事会能够决定两组织在索马里的未来走向。同样重要的是，审查将使安理会能够规定两组织之间的明确责任分工。

经过二十年的绝望之后，索马里人民最终有了希望。安全理事会必须尽其所能，确保将此希望变成现实。

马沙巴内先生（南非）（以英语发言）：南非欢迎安理会通过第2073（2012）号决议。此时此刻，巩固索马里过渡后阶段继续取得进展，11月4日任命10人内阁就是明证。。这一政治进展是对索马里普通百姓及其政治领导人结束二十年暴力和不稳定的政治意愿和决心的肯定。南非赞扬他们的努力。

同时，我们赞扬政府间发展管理局和非洲联盟（非盟）发挥了领导作用。它们大力支持索马里，促进该国的和平与安全。在索马里取得的成就，是国际社会和联合国根据第2033（2012年）号决议联合努力，与区域和次区域组织密切合作，寻找持久解决和平与安全挑战方案的结果。我们尤其赞扬乌干达、布隆迪、肯尼亚、埃塞俄比亚、吉布提和塞拉利昂支持索马里国家安全部队把国家从好战的青年党的控制下解放出来，并创造促进索马里取得政治进展所必需的有利的安全环境。

虽然自2月通过第2036（2012）号决议以来已经取得重大政治和军事成果，但国际社会必须小心翼翼地守护在索马里取得的成果，以免丧失非洲联盟驻索马里特派团（非索特派团）部队派遣国付出巨大代价、并且在国际社会大量投入后取得的成果。

在这方面，我们欢迎第2073（2012）号决议第2段决定在联合国对非索特派团的一揽子后勤支助方案下再增加50名文职人员。这符合非盟在10月18日非盟委员会主席来信中提出的要求。

正如非盟委员会主席在10月18日的信件中解释的那样，海事部分要在把青年党赶出沿海据点以及随后努力不让该团体重新获得补给、进行渗透和运送兵员方面发挥关键作用。南非、非盟和邻国强烈认为，联合国应当支持非索特派团海事部分。我们敦促国际社会保持警惕，不要让自满情绪使我们以巨大人力和物力代价取得的成果付诸东流。

我国代表团深感遗憾的是，安理会成员未能就秘书长是否应当在即将进行的联合国审查框架内，向安理会提交加强非索特派团经费筹措的可预见性和可持续性的备选方案和建议达成一致，而特派团明年将面临不确定的资金状况。同样令人遗憾的是，当前决议没有处理非盟请求解除对索马里国家安全部队的武器禁运问题。

鉴于即将开展非盟和联合国审查，我们相信延期四个月将使安理会有机会与非盟和索马里当局进一步接触。与此同时，我们在争取推动加强协同增效和协调，使联合国的努力与非盟的努力协调起来。这样做将最有利于在索马里实现可持续和平。

贝格尔先生（德国）（以英语发言）：主席先生，我也要祝贺你担任安理会主席。我和其他人一道，感谢罗森塔尔大使及其团队上个月主持安理会工作。

德国对第2073（2012）号决议投了赞成票。我国继续大力支持非洲联盟索马里特派团（非索特派团）。非索特派团是在非常艰难的条件下开展工作的。它对于我们最近在实地看到的进展起到了重要作用，在今后许多月里将是不可缺少的。

我们赞扬联合王国的努力指导安理会完成了旨在达成共识的充满变数的谈判。我们对未能就第一项提议草案达成此类共识感到遗憾，该草案载有很

多积极和必要的内容。在谈判过程中，我国代表团支持了一项规定，即明确处理必须以可持续方式为非索特派团筹措资金的问题。这也是非洲联盟（非盟）在其最新报告中提出的要求。

我们认为，从政治上说，非索特派团是非洲联盟和联合国的一项联合行动，安理会有责任确保该特派团可以持续下去。非索特派团取得成功符合我们的共同利益，在特派团筹资问题上，安理会不应局限于呼吁新的捐助者。我们认为，早就该与非洲联盟密切合作，以知情和深入的方式讨论该问题。

此外，我们本希望安理会重申并强调其要求，即非索特派团应为联合国和其他国际工作人员提供一支卫队。此类保护对于使联合国和其它方面得以同摩加迪沙和该国其它地方的索马里人进行接触具有关键意义。联合国援助索马里当局并与它们在实地开展直接互动，对于稳定该国局势以及为索马里人民创造和平红利至关重要。我们希望能够将该内容纳入在联合国和非盟评估非索特派团以及联合国在该国未来作用的背景下，就非索特派团问题通过的下一项决议。

罗森塔尔先生（危地马拉）（以西班牙语发言）：主席先生，请允许我首先就印度担任安理会主席向你表示祝贺。我祝你工作一切顺利。

我国代表团对第2073(2012)号决议投了赞成票，因为我们认为安全理事会必须继续一致支持索马里。该国近几个月发生了历史性变化。不过，我们本希望决议能够处理影响到非洲联盟索马里特派团（非索特派团）授权的所有相关情况，而不只是予以暂时延期，有选择地处理某些议题，却推迟对其它问题的审议。比如，我们对决议没有列入非索特派团海事部分感到遗憾。

我们认为，安全理事会应当继续坚定支持非洲联盟索马里特派团，并对整个联合国的后勤支助范围得到扩大感到高兴。我们饶有兴趣地期待对联合国和非索特派团在索马里的工作进行评估，这种评估对于解决出现的各种问题至关重要。

主席（以英语发言）：我现在要以印度代表的身份发言。

非洲联盟索马里特派团（非索特派团）对于索马里今年在稳定政局和安全局势方面取得显著进展所起到的重要作用，如何强调都不为过。多亏非索特派团，摩加迪沙如今牢牢掌控在索马里当局手中。过去几个月中，非索特派团和索马里国家安全部队也在索马里其它领域取得稳步进展，并从青年党手中夺取了具有战略意义的沿海城镇基斯马尤。

我们赞扬所有部队派遣国——特别是乌干达、布隆迪、吉布提和肯尼亚——对特派团的承诺及其部队作出的牺牲。我们也注意到，根据非索特派团战略构想开展行动的埃塞俄比亚部队作出了重大贡献。

国际社会对非索特派团的支持对于取得这些成就起到了关键作用。因此，国际社会必须继续坚定给予支持——事实上还必须加强支持——以确保索马里新政府在努力稳定从青年党统治下获得解放的地区、建立行政结构以及启动社会经济发展方案的过程中，在军事和民事问题上得到充分支持。

我们对第2073(2012)号决议投了赞成票，按照非洲联盟的请求，将非索特派团任务期限延长了四个月。虽然决议按照非洲联盟的请求，扩大了联合国后勤支助一揽子方案的范围，使其覆盖面新增了50名文职工作人员，但我们感到失望的是，决议未能响应非盟提出的其它关键要求，如涉及海事部分和审查武器禁运的要求。我们希望在非盟和联合国完成战略审查后，安理会下次在审议非索特派团授权时能够处理这些问题。

我现在恢复行使安理会主席职能。

我请索马里代表发言。

杜阿莱先生（索马里）（以英语发言）：主席先生，首先，我要祝贺你担任本月安全理事会主席。与此同时，我愿通过你向你的前任表达我们的谢意和赞赏。

在本次会议上已发言的安理会成员已经谈了很多，尤其谈到索马里最近取得的历史性成就，其中包括任命10名内阁部长。在这些部长中，有两名是女性，其中一名是我的上司，即副总理兼外交部长。此外，十名内阁成员是在没有考虑4.5分享权力问题的情况下挑选出来的。这些内阁成员代表索马里社会的五个团体，每个团体均有两位部长，而不区分或考虑该部长来自我国哪个地方或部族。此外，我们还希望像议长所承诺的那样，该内阁一提交议会就获得批准。

所有这些令人瞩目的进展都是在非洲联盟驻索马里特派团（非索特派团）和埃塞俄比亚部队坚定不移、真诚和兄弟般的支持下，当然也是在安全理事会、联合国以及国际社会的支持下取得的。

现在的问题是要在一个几乎21年来没有一个有效的中央政府、甚至没有真正履行职能的区域政府（相反只有民兵统治各地）的国家进行建国并组建政府。重建必须成为每一个索马里人的主要目标。因此，我们欣见，经政府间发展管理局的特别请求，并经索马里政府接受，非索特派团将得到加强并获得它所需要的支助。

我希望安全理事会将不会局限于这次三个月的延期。我们希望未来能延长至少一年，并提供非索特派团和索马里国家安全部队所需的一切支助，以使它们能够在适当时候担负起我国的安全与稳定责任。

主席（以英语发言）：发言名单上没有其他发言者了。安全理事会就此结束现阶段对本议程项目的审议。安理会将继续处理此案。

上午10时35分散会。